DESENVOLVIMENTO
SUSTENTAVEL

O que € preciso fazer para alcancar o desenvolvimento
sustentivel?

»Justica social

»Prudéncia ecolégica

»Eficiéncia econdmica

|

DESMATAMENTO

Desmatamento € o processo de desaparecimento de
massas florestais, fundamentalmente causada pela
atividade humana, principalmente devido a abates
realizados pela industria madeireira, tal como para a
obtengao de solo para cultivos agricolas.

CONSEQUENCIAS:

= Efeito estufa
Aquecimento global
Erosao/assoreamento
Diminuigao da biodiversidade




A instalagio de recalque a Dados: ;
seguir que transporta dgua a (5) instalagdao com uma tubulagao de ago 40 com um

209C  através da  bomba unico didametro nominal de 1,5”, portanto: D,, =

40,8 mm,A=13,1cm? K=4,6 * 10° m;
MEGABLOC 25-200 da KSB com La=4m;lL =82 m; g = 9,8 m/s%;

n = 3500 rpm e com D, = 176

mm tem em seu ponto de (1) valvula de pé com crivo ou valvula de pogo da

trabalho definido no Mipel - Leq, = 17,07 m;
cruzamento da CCB com a CCl, 5t =z (2) joelho fémea de 90° da Tupy — Leq, = 1,41 m;

recalque

(3) valvula de retengdo vertical da Mipel — Leq; =

ambas mostradas a seguir. A 17,07 m;
bomba foi escolhida para = (4) valvula globo reta sem guia aberta da Mipel —
atender uma vazao desejada de o A Leq, =13,72 m;

(5) joelho fémea de 90° da Tupy— Leqs = 1,41 m;
(6) saida de canalizagdao da Tupy— Leq, = 1,0 m;

Conhecemos a equagao da CCl:

H, =43 +29730,45Q2 + f, ;. x 100325661, 4 x Q2

(0)
| ' y — Calcule o aumento do
1/ | , comprimento equivalente da

valvula globo reta sem guia, a qual

é fechada parcialmente para
(1) - propiciar uma reduc¢ao de 50% na
vazao.




ponto de trabalho

HB =0,1881Q2% + 43
S R?=1
CCl obtida com f L

constante e igual a
0,024!
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HB =-0,046Q%- 0,158Q + 60
R? =0,9998

Ns=-0,1753Q?% + 5,0928Q - 0,304
R%=0,9998

10
Q(m¥h)

® HB=f(Q) ® rendimento =f(Q) Polinomial (HB = f(Q)) Polinomial (rendimento = f(Q)) Polinomial (CCl)




Ponto de trabalho
definido no cruzamento
da CCl com a CCB!

Exatamente!

HB = 0,1881Q2+ 43
CC| == ’
R2=1

CCB m=mm) HB =-0,046Q7-0,158Q + 60
R?=0,9998

Entao é por isso que
igualamos as )
— equacoes? S

0,1881Q2+ 43 = —0,046Q2 - 0,158Q + 60
0,23410Q2+0,158Q —17 =0

_ —0,158+/0,1582+4x0,2341x17
- 2x0,2341

Q'c

N3o sera nosso objetivo
neste exercicio, mas nao
atende a nossa vazao de

projeto! ‘
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PP Através da valvula globo
4 desejamos diminuir a

vazao em 50%

S6 altera a perda de carga
na valvula 4 e isto leva a ter
um aumento do seu
comprimento equivalente

(Leq4novo)

@@mﬁﬁl‘

Essa reducao da vazao é
obtida fechando
parcialmente a valvula 4!
,/

Esse fechamento
altera o que?

——0,046x4,12—0,158 x 4,1+ 60

TNOovo

HB =~ 58,6m

TNOoVOo

Como a curva da bomba
HB = f(Q) nao foi
alterada, temos:




Recorremos a equacao da CCl e
atraves dela determinamos o
novo comprimento equivalente
da valvula globo reta sem guia

(Leq4novo)

H, =43+29730,45Q%+ f, 5+ X[100325661, 4% Q2

2
4,1
(86+37,97 +Leq,,0,0) 3600
X
2
0,0408 19,6x(13,1x10™)
37,97 =Leq, +Lleq, +Leq, +Leq, +Leq,=17,07+1,41+17,07+1,41+1

2
58,6 =43 +29730,45 x +0,024 x
3600

2
(58,643 -0,038562412)x0,0408x19,6x(13,1x 10" ) x36002
0,024x 4,12

=86+37,97 +Leq,,,,

686,016541 86 —37,97 =Leq,,_,, - Leq,,,,, = 562,05m

".Aleq, =562,05-13,72 =548,33m




Isso mesmo, um aumento de 548,38 m,
afinal ter o escoamento com uma valvula
parcialmente fechada para se ter uma
reducao na vazao de 50%¢€ como se
dirigissemos nosso carro com o freio de mao
puxado, a alternativa aqui seria trabalhar
com o inversor de frequéncia!




Refagam o problema considerando que
o coeficiente de perda de carga
distribuida (f; ;) muda com a vazao e
conhecendo-se neste caso a tabela a
seguir, a qual possibilitou construir a CCI
nesta situacao pelo Excel!

Q(m%h)

f

0
0,0292
0,0259
0,0244
0,0236
0,0231
0,0227
0,0224
0,0222
0,0220

HB (m)
43
43,9
46,2
49,9
54,9
61,1
68,6
77,5
87,6
99,0



Ponto de trabalho com f de Churchill

HB =0,1631Q2+ 0,1755Q + 43

HB=-0,046Q?- 0,158Q + 60
R? = 0,9998
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N =-0,1753Q2 + 5,0928Q - 0,304
R?=0,9998

10
Q(mh)

e HB=f(Q) ® rendimento = f(Q) e C(CcCl Polinomial (HB = f(Q)) Polinomial (CClI)




- Considerando a instalacdo de recalque (linha de succdo + linha de recalque) cujo
esboco é dado pela figura 1 e que foi projetada para transportar agua a 25°C com
uma vazao desejada igual a 10L/s, especifique a bomba adequada e o seu ponto de

Exercicio extraido da trabalho.

Proposta de Manga _
para Bibliografia Basica (1) —valvula de pogo da Mipel SR
pagina 88 e que pode (2) , (6) e (8) cotovélo fémea de 90° =02 MPa 4——— - -.
ser acessado pela (3) — entrada da bomba I m
internet no endereco (4) — saida da bomba )] —

acimal (5) — valvula globo t (9)
Obs. As singularidades

Sm
<—>| (5) (7 (2), (5), (6), (8) e
@ AN

10m

A (6) (9) sdo da Tupy

NI,

2m < S50m _
(0) '
1 i ' ? (7) - valvula de retengdo vertical da Mipel
w ) (9) — saida n{?n‘nal da tubulagdo ou entrada normal do
reservatorio




- SRIVIQOS gerais
- rede indusirial

Para resolver o exercicio
20, sabemos que a
instalacao considerada
sera usada para servicos
gerais e conhecemos as
informacodes ao lado.

E como determino
0S comprimentos

equivalentes?

Designacio | Espessura | Diametro | Area da | Area da | Superficie | Peso aproximado | Mowment | Momento | Raio de
de de parede | imtemo | secdo secio externa (kg/m) ode | resistente | siracéo
espessura. (mm) (mm) livre de {ru2 /m) Tubo | Conteido | Inércia (cm™) {cm)
(cm®) | metal vazio | dedgua | (em)
{cm®) Motz 5)
(v. Nota2) | (v. Mo 3)
105 1.65 104 0.85 0,62 0,043 0.49 0.085 0.116 0,169 0,430
Sed 40, 405 123 92 0,67 0,81 0.62 0,067 0,138 0202 | 0413
X5, B0, B0S 3.02 7.7 0,46 1,01 079 0,046 0,157 0,X29 0,393
105 1.65 138 1,50 0.81 0.054 0.63 0.150 0,236 0,285 0.551
Sed. 40, 405 231 12,5 123 108 084 0.123 0.304 0,354 0.531
XS, 80, 805 3.20 107 0.91 1.40 1,10 0,090 0,359 0,419 0,506
Sed 40, 405 377 158 1.96 L6l 0,071 042 0.20 0,71 067 0.66
XS, B0, 805 373 13.8 1,51 206 1,62 0,15 0,84 0,78 064
160 4.75 11.8 1,10 247 154 0.11 092 0.86 0.61
3OS 747 6.4 032 352 255 0.03 1.01 0.95 0,56
Sed, 20, 405 287 20,9 3 213 0,083 1,68 0,34 134 L1le 085
¥S,80,808 | 391 188 279 280 219 0.28 1,86 1.40 0.82
160 5,54 156 191 3,68 288 0,19 219 165 0.77
S 782 11,0 0,55 463 363 0,10 241 1.81 0,72
Std. 40, 405 337 266 357 319 0,105 250 0,56 264 218 1.07
X5, BO, BOS 455 43 484 412 323 046 440 263 1,03
160 6,35 w7 337 339 423 0,34 51 312 098
plotes 9,09 152 1.8 6.04 5.4 0,18 585 150 0.92
Sed, 40, 405 3,56 35 8635 432 0,132 3,38 0,96 811 385 137
X5, B0, B0S 485 325 828 5,68 446 0.83 10,06 477 133
- 160 635 294 6.82 7.14 5.60 0.68 11.82 5.61 129
3008 970 17 407 9.90 1,76 0.41 14,19 6,74 1.0
42
1% | 5td 40,405 3.68 08 131 5.15 0.151 11 131 12.90 5.4 158
- X5, B0, 805 508 381 114 6,89 540 1,14 16,27 6,75 154
- 160 T.14 i3e 8,07 922 723 091 20,10 8.33 148
48 3005 10.16 279 6.13 12,2 953 0,61 2364 980 139
2 Sed, 40, 405 39l 325 21,7 6,93 0,196 344 217 21,72 9.20 200
- 35, B0, BOS 5.54 482 19.0 9,53 747 1.90 36,13 1198 195
160 871 29 144 14,1 1108 144 48,41 16.05 185
60 s 11.07 382 114 17,1 1344 1,14 46l 18,10 1,79
21, | Sed 40,408 5.16 62.7 309 11.0 0.235 562 3.00 63,68 7.4 241
N XS, 80, 805 7,01 59.0 273 14,5 11.40 273 20,12 2195 235
160 9.52 .0 229 19,0 14,89 229 57,94 26,83 2.7
S 14.0 4“9 159 3.0 2039 1.59 1195 | 3278 2,14
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Manual para Selecdo, Instalacdo, ﬁ Q

Mais informagﬁes podem Z Uso e Manutencao de Valvulas de Bronze Escola SENAI "Luiz Simon® METALURGICA IPE LTDA

ser obtidas na pagina Nota: " O coeficiente f de rugosidade se relaciona ao % O coeficiente de descarga (CV) da valvula pode ser
— www.escoladavida.eng.br v coeficiente k de perda de carga atraves da expressao. k =fx  calculado mediante a expressao: CV=Qx (DP /&)=,
(L. /D), ondel_  =comprimentode tubo equivalente e D onde Q = vazdo, em dm?® / s, DP = perda de carga, em kPa e

aquiy anuiy
= [ﬂﬁmetm da tubui‘ar; 40, ambos em m. & = densidade do fluido.

2 O coeficiente k de perda de carga pode ser usado para
calculo da perda de carga propriamente dita atraves da expressao: http://www.escoladavida.eng.br/hidraulica_l/consultas.htm

hf=kx (v¢/2g), onde hf= perda de carga em mca, v = velocidade
de escoamento do fluidoemm/seg=98 m/s?

Tabela 16: Comprimento equivalente de tubulagao - Maximos valores previstos para valvulas de bronze (m)

oM Esfera Retengao Gaveta Macho Gilobo
{Bitola)

Pass. ! Heonzontal | Wertical Angular | Angular
plena reduzids & poco i i cf quia s/ guia

{1z} 016 - 244 1,77
(214} 016 - 244 1,77
(1) 0.29 3,05 222
(1 14} 1,15 430 274
{11z} 083 518 3,66

(2) 1,83 7,00 4,33

(2 12) TGz B79
(3} 10,36
(4} -
(3} -
(6} -
(8)




Equivaléncia da Perda de Carga das Conexdes TUPY BSP
em Metros de Tubos de Ago Galvanizados

Mais informagoes podem
ser obtidas na pagina
www.escoladavida.eng.br

DIAMETRO

NOMINAL k8 s K

Comprimentos Equivalentes em metros para Bocais e Valvulas

Saidada  Entrada Entrada Valvulas  Valvulas  Valvulas  Valvulade  Valvula de Retengao
Tubulagio Mormal deborda deGaveta deGlobo deAngulo Pée Crivo Horizontal  Vertical
Aberto Aberto Aberto

] A
/a\ 2\
206 5 8 an

0.4 0, . : 3.6 : /

0.5 0.1 6.7 38 5.6 16 24
07 0,2 82 4,6 73 21 3,2
0.9 0.2 1,3 5,6 10,0 27 4,0
1,0 0.3 134 6,7 1.6 3.2 48
1,5 04 174 85 14,0 42 B4
18 0.4 21,0 10,0 17,0 52 8.1
2.2 0,5 26,0 13,0 20,0 .3 By
3,2 0,7 34,0 17.0 23,0 B4 12,8
4.0 0.9 4310 210 30,0 10,4 16,1
5,0 1.1 51.0 26,0 39,0 12,5 19,3
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